

Dragi șefi de state/guvern,

În contextul xenofobismului din ce în ce mai accentuat în Europa și la nivel global, facem un apel pentru respectarea drepturilor și valorilor fundamentale care au stat la baza Uniunii Europene în ultimii 60 de ani. Trebuie să adresăm împreună îngrijorarea întemeiată cu privire la gestionarea migrației, care poate să fie deturnată și folosită pentru a eroda proiectul european.

Vedem în fiecare zi o solidaritate extinsă pentru oamenii care fug din fața războaielor nemiloase, a persecuțiilor, a violării drepturilor omului, a instabilității și a sărăciei extreme. Vedem cum cetățenii din Europa și din întreagă lume îi primesc pe refugiați și migranți în comunitățile lor, cum deschid porțile caselor lor și donează bani, materiale și timpul lor pentru a-i ajuta.

Chiar în această săptămână mulți dintre aceștia au venit la Bruxelles pentru a vă cere să respectați angajamentele de a reloca pe cei care solicită azil din Grecia și pentru “a-i aduce aici”. Auzim îngrijorarea oamenilor cu privire la viitor, cerând guvernelor lor să gestioneze situația numărului mare de refugiați și migranți.

Ne mândrim cu angajamentul Europei față de legile internaționale și față de drepturile omului și așteptăm de la dumneavoastră să sprijiniți și să promovați acest angajament la nivel național și internațional. Cu toate acestea, Europa nu a reușit să fie unită și să răspundă cu umanitate, demnitate și solidaritate în vara anului 2015, când un număr mare de oameni au ajuns în Europa. Până astăzi, națiunile Europei nu doresc să răspundă conform obligațiilor asumate conform legilor internaționale și europene, recurgând la acțiuni care îi țin pe oameni la distanță și îi fac puțin vizibili.

Vă auzim confirmând în mod repetat angajamentul dumneavoastră față de valorile europene – respect pentru demnitatea umană, libertate, democrație, egalitate, statul de drept, drepturile omului. Dar ne așteptăm să reflectați aceste valori și în acțiunile dumneavoastră. Prea mulți lideri s-au preocupat să oprească pe cei ce caută refugiu să între în Europa, cu riscul de a reduce accesul la protecție al celor care aveau cea mai mare nevoie.

Aveți responsabilitatea de a gestiona migrația într-un mod corect, care adresează îngrijorarea legitimă a cetățenilor. Gestionarea trebuie să fie principială și bazată pe realități, nu pe retorici populiste. Puterea nu înseamnă să întoarcem spatele celor în nevoie. Puterea înseamnă să găsim soluții care îmbrățișează valorile.

În plus, dacă Uniunea Europeană și statele ei membre doresc să rămână actori credibili la nivel internațional, nu se pot aștepta că țări precum Turcia, Iordania și Liban să adăpostească milioane de refugiați. Și, în acelasi timp, să stăvilească accesul migranților și refugiaților la granițele Europei sau să îi rețină în condiții inumane, precum în insulele grecești, de-a lungul rutei Balcanilor de Vest sau în zone de conflict necontrolat, în Libia. Deciziile dumneavoastră au consecințe asupra vieții sau morții, și dacă veți continua să scădeți standardele, și celelalte țări vor face același lucru.

În loc să contracareze creșterea populismului xenofob, răspunsul Europei a fost de prea multe ori limitat la copierea unor rețete, însă abordarea bazată pe reținerea refugiaților și a migranților și închiderea granițelor nu pot înlocui o politică eficientă pe termen lung. Așteptăm ca statele să susțină umanitatea și demnitatea și să adreseze temerile oamenilor, nu să le alimenteze. Așteptăm politici sustenabile de migrație pe termen lung și care garantează respect pentru drepturile omului, în loc să îi expună pericolelor. Acestea includ lărgirea căilor de acces sigure către Europa, prin căi umanitare sau alt tip de vize, mărirea spațiilor de adăpost și îmbunătățirea accesului la scheme de reunificare familială, precum și prin îmbunătățirea mobilității muncitorilor în funcție de nivelul de calificare. Alte motive de îngrijorare la nivel global, precum conflicte și instabilitate, sărăcie, inegalități și schimbări climatice trebuie să rămână o prioritate a agendei europene.

Dumneavoastră și guvernele dumneavoastră trebuie să măsurați impactul politicilor asupra drepturilor omului și asupra condițiilor de trai ale femeilor, bărbaților și copiilor în tranzit, precum și angajamentul pe termen lung al Europei de a susține aceste drepturi și de a îmbunătăți viețile oamenilor de pretutindeni.

În acest moment, când ne pregătim să celebrăm cea de-a șazecea aniversare a Uniunii Europene vă cerem să arătați solidaritate, respect pentru umanitate, demnitate și responsabilitate. Vă cerem să fiți lideri care să ne inspire pentru viitor. Angajamentul nostru față de valorile fundamentale ale Uniunii Europene nu poate fi zdruncinat. Doar o Europă care își susține cu adevărat valorile poate fi un lider puternic și credibil într-o lume zguduită de un populism în creștere și de așa-zise fapte alternative.

Istoria Europei este plină de oameni care au fost forțați să își părăsească țara din cauza războiului și a persecuțiilor. Nu se poate pierde munca depusă de națiunile europene timp de 70 de ani pentru a dezvolta și apăra drepturile omului. Doar o Europă care apără drepturile tuturor, fără excepție, este Europa de care putem fi mândri.